

福特:为越战疗伤的美国总统走了

据美国有线电视新闻网26日报道,美国前总统杰拉尔德·福特的妻子当天发表声明说,福特已经去世,享年93岁。福特是美国第38任总统,在美国建国以来43名总统中,是唯一一名未经选举就职的总统,也是迄今美国历史上最长寿的总统。

美国总统布什26日晚发表声明,对福特去世表示哀悼,并称赞他是“伟大的美国人”。声明说,福特在任职总统期间,用“不事张扬的直爽、人所共有的感性和善良的本能”帮助美国人治愈了创伤,恢复了公众对国家的信心。这句评价浓缩了福特作为总统的传奇和在美国历史上留下的印记。

一个月内动了两次心脏手术

当地时间26日,美国加利福尼亚州兰乔“幻影”艾森豪威尔医疗中心发表了一份书面声明称,美国前总统福特病逝,享年93岁。这份书面声明是由福特的遗孀、美国前第一夫人贝蒂·福特委托医疗中心发布的:“我和我的家人承受着如此令人悲痛的消息,我们深爱着的丈夫、父亲、祖父及曾祖父不幸与世长辞。”

这份声明没有详细说明福特总统死在何处,也未列导致其死亡的病因。不过,福特近年来身体一直欠佳。美联社说,福特2000年8月就因中风住过院。“9·11”恐怖袭击事件三天后,福特和前总统吉米·卡特、老布什、比尔·克林顿一道出席了追悼仪式。2004年6月,四位老总统偕夫人参加前总统罗纳德·里根的葬礼。但在同年11月,福特未能与其他前总统一块出席克林顿总统图书馆的捐赠仪式,此后逐渐淡出公众视线。

今年1月,福特因肺炎住院治疗12天。8月,福特在明尼苏达州接受两次心脏手术,包括一次血管重建手术。

福特曾两次遭遇女刺客,但都幸免于难。福特是迄今美国历史上寿命最长的总统,已故总统里根排名第二,但同样享年93岁。

布什称他是伟大的美国人

现任总统布什在得知福特总统去世的消息后,立即发表声明表示悲痛:“劳拉和我对于前总统福特的去世感到非常悲痛。福特总统是一位伟大的美国人,多年来呕心沥血为我们的国家服务。我和劳拉代表全体美国人民,对于贝蒂·福特以及福特的家庭表示最深切的慰问。”

美国前总统罗纳德·里根的遗孀南希·里根表示:“罗尼(罗纳德的昵称)和我一直将他视为好朋友和亲密的政治伙伴。他对美国贡献巨大、感情深厚。他在卸任很久以后仍在谈论对于我们都意义重大的事件。”

福特在任时白宫办公厅主任亚历山大·黑格在接受美国有线电视新闻网(CNN)的采访时称:“他使美国重新成为一个整体。他非常体面地做到了这一点,展示了非凡的技巧和智慧。”

福特为布什政府培养骨干

福特在任期内提拔的一些人20多年后成为现任美国政府骨干,其中包括副总统迪克·切尼和前国防部长唐纳德·拉姆斯菲尔德。

福特1974年接替因水门事件辞职的理查德·尼克松担任总统后,任命切尼为白宫办公厅主任。切尼担任此职直至1977年福特卸任为止。

拉姆斯菲尔德1975年被福特任命为美国历史上最年轻的国防部长。2001年乔治·W·布什就任总统后,又任命拉氏为国防部长。

布什政府中伊拉克战争的主要策划者之一、前国防部副部长保罗·沃尔福威茨在福特执政期间曾任美国军备控制和裁军署助理署长帮办。沃尔福威茨目前任世界银行行长。

布什任命的两位前财政部长保罗·奥尼尔和约翰·斯诺以及美国证券交易委员会前主席威廉·唐纳森也都在福特政府中任过职。(冯武勇 余春雨)



1981年,福特(右一)和夫人(右二)游览长江三峡的资料照片 新华社图



福特走了,他曾帮美国人治愈了越战创伤,恢复了公众对国家的信心 资料图

■新闻人物

赦免尼克松丢了总统宝座

福特是一个总统,也是一个普通人。在他掌管白宫895天的日子里,最大的成就就是“抚平水门事件和越南战争带给美国人的创伤”。在他任期间,却常因走路摔跤、说话失言而受到新闻界“恶搞”。然而,他温和、谦逊的性格,却赢得了人们的好感。

福特是继尼克松以来第二个访问中国的美国总统。双方重申遵守1972年2月中美在上海联合发表的《上海公报》。

第一位未经选举的总统

福特1913年出生于内布拉斯加州奥马哈城,最初名为小莱斯利·林肯·金。在其父母离异后,福特就随他的母亲来到密歇根州。1916年,福特的母亲与一名油漆销售员再婚,莱斯特最后随了他继父的姓,更名为杰拉尔德·福特。福特先后在密歇根大学、耶鲁大学学习法律,并获得法学博士学位。福特曾当过律师,还曾在美国海军服役。

1949年至1974年,福特连续25年担任美国国会议员。1973年10月,美国原副总统阿格纽因贪污丑闻下台后,福特被尼克松总统任命为副总统。

1974年8月9日,尼克松因在水门事件中涉嫌伪造、影响司法公正等丑闻而被迫宣布辞职。福特出任美国第38任总统,成为美国历史上第一位没有经过选举而直接被任命的总统。1977年,福特卸任,后定居加利福尼亚州。

因赦免尼克松丢了宝座

但他在白宫的日子只有895天,而这895天的政绩依然可观。曾担任杜鲁门总统顾问的民主党要克拉克·克利福德在回忆录中说,福特总统任期间最重要的工作和成就就是“抚平水门事件和越南战争带给美国人的创伤”。

水门事件是美国宪政史上最有影响的事件之一,美国建国以来确立的行政、立法、司法三权分立原则第一次受到一名现任总统的强力挑战。但在福特宣誓就职一个月后,他就作出了一个惊人的决定:动用总统特权,无条件赦免涉及尼克松的所有罪行。而这些罪行本来将使尼克松成为有史以来第一个走进监狱的美国总统。

后来,福特此举不仅引发巨大争议和指责,他还因此付出巨大的政治代价。福特在1976年11月举行的总统选举中败给民主党总统候选人吉米·卡特,而赦免尼克松则被认为是导致失利的主要因素。几十年后,福特还获得了“补偿”,2001年4月30日,赦免决定为他赢得了“肯尼迪勇气奖”。

包扎越战伤口恢复信心

福特另外一个政绩就是团结国人包扎越战伤口。克利福德说,福特带领美国人走过了越战结束后最困难、最混沌的日子。在尼克松执政晚期,美国已经开始结束越战的努力。福特入主白宫8个月后,宣告越战以美国惨败而告终。

福特在一次演讲中援引林肯总统的话说:“现在需要着眼于未来,团结起来,包扎这个国家的伤口”。

在内部最混乱的时候,重新团结国家、鼓舞人心,这是福特短暂总统生涯的最大成就。克利福德说,福特的“过渡政府”给了美国人喘息时间。

福特总统曾在其90岁生日前夕表示:“我希望从现在开始,历史学家都会称,福特总统是在一个非常艰难的时代上任的美国总统,那时我们经历了‘水门事件’、越南战争、经济困难等问题,那也是一个美国民众对白宫极度不信任的时代,而他恢复了民众的信心。”(邱永峥 柯贝)

93岁还天天坚持游泳

作为从政30多年、政敌少得惊人的“好好先生”,福特总统其实也是一个普通人。

福特有着光荣的“体育史”。据福特总统博物馆馆长豪洛威介绍,福特是个优秀的运动员。他从小喜欢打橄榄球、打篮球和田径运动,高中时这些项目表现都很出色。美国有专门的荣誉社评价优秀学生的成绩,他最终因在橄榄球运动成绩出色进入密歇根州立大学。

从政之后,福特仍然坚持体育锻炼,在白宫时也是个很喜欢运动的总统。在任期间,福特特别喜欢打网球、打高尔夫球,对游泳更是情有独钟。他在白宫有一个很大的游泳池,每天早上大概6点半左右,他就早早起床,稍做准备后就去泳池,一游就是45分钟左右,然后再去洗澡、吃早饭,8点开始一天将近12小时的工作。

卸任之后,福特仍然保持了游泳的习惯,只是90岁以后运动量大大减少。但据豪洛威透露,就在去世前的几个月,福特还在家里天天坚持游泳。”

经常给特工夜送三明治

福特是个非常勤奋的人,即使退休后仍然坚持每天工作。通常,他早上先锻炼,吃完早饭后就直接去办公室,一天工作6到8小时。之后,他会在办公室看书、写文章。

在美国,媒体和总统过不去是常事,除了对国家大政方针指指点点,有时也拿无关痛痒的事“恶搞”一下。福特经常摔跤,而每每磕磕绊绊,记者都会一一公之于众。不过福特脾气好,不但不生气,还解释说:“我是体育爱好者,当然比别人更容易摔跤了。”

另外,福特还把特工保镖当成“铁哥们”,经常对他们嘘寒问暖。在寒风刺骨的夜晚,他总会准备一份鸡蛋三明治,给门外守卫的特工补充热量。(邱永峥 柯贝)

两月后即达免死年龄 萨达姆被判一月内上绞架

伊拉克上诉法庭法官阿里夫·沙欣26日宣布,上诉法庭支持对伊拉克前总统萨达姆·侯赛因的死刑判决,对萨达姆的死刑将在30天内执行。

上诉法庭的判决意味着“杜贾尔村”案审理尘埃落定,萨达姆和他的辩护律师团已没有回旋余地。如果伊拉克总统委员会批准执行死刑,那么萨达姆将很快被送上绞架。

30天内萨达姆执行绞刑

“上诉法庭批准死刑判决,从27日起,政府有权在30天内选择合适日期执行死刑。”沙欣说,“30天内,政府就有义务必须执行死刑。”

此外,由9名法官组成的上诉法庭维持对“杜贾尔村”案中另外两名被告的死刑判决,对萨达姆同母异父兄弟巴尔赞·提克里提和伊拉克革命法庭首席法官阿瓦德·艾哈迈德·班达尔的死刑也将在30天内执行。

沙欣说,上诉法庭建议加重对前伊拉克副总统塔哈·亚辛·拉马丹的惩罚,判处他死刑。审理“杜贾尔村”案的伊拉克高等法庭上月5日判处萨达姆等3名被告死刑,拉马丹被判终身监禁。上诉法院已把拉马丹的卷宗发还给高等法庭,要求重新审理。

伊拉克法庭对杜贾尔村案的庭审始于去年10月19日,历经40次庭审,共收录证词130份。今年11月5日,伊拉克高等法庭宣布,伊拉克前总统萨达姆·侯赛因在杜贾尔村案中犯有反人类罪被判死刑。随后萨达姆向法院提出了上诉。

上诉法庭为何急于裁决

在经过了短短三个星期的考虑之后,伊拉克上诉法庭就于当地时间26日正式判决维持对萨达姆的死刑判决。舆论认为,根据伊拉克法律,70岁以上的老人不会被处死,而萨达姆在2007年2月时就将满70岁。因此,上诉法庭现在在这个时候迅速作出裁决显然是为萨达姆70岁之前将其处决,否则将永远无法将其处死,因为处决70岁的萨达姆变成了违法举动。

判决结果宣布后,萨达姆的辩护律师表示对于这一结果他们“并不感到意外”。“我们预料到上诉法庭的判决结果。”萨达姆首席辩护律师哈利勒·杜莱米在约旦首都安曼接受媒体电话采访时说,“我们之所以没有感到奇怪,因为这是一个百分之百的政治审判。”

杜莱米同时表示,如果伊拉克政府执行对萨达姆的死刑,将在整个中东地区“造成灾难性后果”,加剧伊拉克教派冲突。

判决结果在国际社会引起不同反应。一些人权组织和部分国家对伊拉克上诉法庭维持对萨达姆的死刑判决表示反对和遗憾。美国白宫发言人斯科特·施坦策尔对判决结果表示欢迎,称这是伊拉克走向法制社会的“重要里程碑”。

总统特赦无法推翻判决

目前还不清楚对萨达姆的死刑会在什么时候执行。伊拉克总理努里·马利基曾表示,他希望萨达姆在今年年底前就被执行死刑。他的表态遭到各方批评,被认为是政府公开干预司法的做法。

根据伊拉克法律,如果上诉法庭最终核准判决结果,并得到总统委员会批准,死刑必须在30天内执行。

■新闻链接

萨达姆受审大事记

- 2003年:
 - 12月13日:萨达姆在家乡提克里特附近被美军抓获。
- 2004年:
 - 5月8日:萨达姆辩护律师团在约旦首都安曼成立。
 - 6月30日:美军将萨达姆的法律监管权交给伊拉克临时政府。
 - 7月1日:萨达姆出现在伊拉克临时政府成立的特别法庭上,否认自己有罪。
- 2005年:
 - 7月13日:伊拉克特别法庭就萨达姆1982年下令杀害巴格达东北部杜贾尔村什叶派村民一案提出指控。
 - 10月19日:萨达姆和7名伊拉克前政权高官首次在伊拉克高等法庭正式受审。
- 2006年:
 - 3月2日:萨达姆首次在法庭上认罪。
 - 11月5日:萨达姆被判死刑。
 - 12月3日:辩护律师正式提出上诉。
 - 12月26日:上诉法庭宣布维持对萨达姆的死刑判决。(据新华社)



萨达姆今年8月在法庭上的资料照片 新华社图

总统委员会由伊拉克总统贾拉勒·塔拉巴尼和两名副总统组成。塔拉巴尼始终反对在伊拉克执行死刑,表示不会在死刑判决书上签字。但根据相关法律,副总统代替总统在判决书上签字仍有法律效力。

伊拉克高等法庭发言人拉伊德·朱希说,即使总统委员会不批准死刑判决,“伊拉克司法系统也能确保萨达姆被执行死刑”。他同时强调,根据伊拉克宪法,如果犯有反人类罪这样的重罪,总统特赦也无法推翻法庭判决结果。

萨达姆可能被就地处决

伊拉克政府一名高级官员本月早些时候说,如果上诉法庭核准对萨达姆等人的死刑判决,当局将视安全局势在“第一时间”对他们执行死刑。随着对萨达姆死刑判决尘埃落定,如何执行死刑的技术问题也逐渐浮出水面。

伊拉克官员说,目前已有数百名伊拉克人希望成为执行萨达姆绞刑的行刑人。“现在最艰难的一项任务就是决定谁将成为绞刑行刑人,因为许多人想为受害亲人报仇。”伊拉克总理马利基的顾问巴萨姆·里达说。

除决定行刑人人选外,伊拉克政府还需考虑处决萨达姆的地址。《纽约时报》援引伊拉克官员的话说,他们曾考虑在巴格达最大的沙阿卜体育场公开处决萨达姆,让上百万观众同时目睹处决过程,但最终安全为由否决了这个方案。

此外,伊拉克官员还考虑过用直升机将萨达姆送往巴格达东部一所监狱执行绞刑,但由于这可能给萨达姆支持者营救他提供机会,这一方案也不大可行。因此,萨达姆目前被关押地、巴格达国际机场附近的美军监狱“克罗珀战俘营”很可能专门修建绞架,就地处决萨达姆。而伊拉克什叶派纷纷要求对萨达姆的死刑执行进行全国直播,看看萨达姆是如何被处死的。

伊拉克官员说,现年69岁的萨达姆死后将被葬在秘密地点,但伊拉克法律规定,如果被告家属提出请求,犯人尸体应移交给他们的家属。否则,监狱当局将为其下葬,费用由政府负担,但不会为其举行葬礼。

萨达姆和其他6名被告仍在接受第二起案子审理。萨达姆被控1988年在伊拉克北部安法勒镇压库尔德人,即使他躲过“杜贾尔村”案死罪,“安法勒”案一旦定罪,他也将被判死刑。不过,一旦他因“杜贾尔村”案被执行死刑,“安法勒”案中针对萨达姆的指控将自动撤消,其他6名被告将继续受审。(冯俊扬 广文)